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KOMENTARZ  Jezus jedynym Nauczycielem. 

 

W centrum dzisiejszych czytań mszalnych znajduje się prawdziwa mowa 

oskarżycielska przeciwko kapłanom i duchowym przewodnikom ludu 

(uczonym w Piśmie, faryzeuszom), która po części odnosi się do 

przywódców i nauczycieli religijnych wszystkich czasów. Myśl Jezusa 

streszcza pouczenie: Czyńcie więc i zachowujcie wszystko, co wam polecą, 

lecz uczynków ich nie naśladujcie. Mówią bowiem, ale sami nie czynią. 

Dzisiejsze czasy co raz częściej propagują chwytne informacje dotyczące 

afer, błędów i grzechów duchownych, którzy są i zawsze pozostaną ludźmi.  

Celem tego jest nie tyle dobro Kościoła, co obniżenie autorytetu 

duchowieństwa w ogólności; stworzenie sytuacji, w której ludzie nie będą 

chcieli słuchać setek zaangażowanych kapłanów, głoszących Słowa Boga, 

napomnienia i nadzieję 

zbawienia, przez wzgląd 

na jedną czy drugą 

osobę i aferę. To 

świadome działanie 

Złego, który najpierw 

kusi człowieka 

atrakcyjnością grzechu, 

a potem tym samym 

grzechem upokarza 

człowieka. Warto 

podkreślić, że grzech 

https://mateusz.pl/czytania/2023/20231105.html#czytania
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każdego człowieka, świeckiego, duchownego czy osoby zakonnej to 

przestrzeń do doświadczenia Bożego Miłosierdzia i wezwanie na drogę 

nawrócenia. W cytowanych słowach Pan Jezus daje nam ważną lekcję: 

żyjcie moim Słowem i moja naukę bez oglądania się na prawość czy 

grzech kapłanów i duchowych przewodników. Ujmując temat z innej 

strony: grzech czy sprzeniewierzenie się posłudze danego kapłana nie 

usprawiedliwi mojego złego postępowania. Kapłani za swoje grzechy i 

zaniedbania będą rozliczani i karani przez samego Boga. Każdy człowiek 

zaś ze swej strony ma uczynić wszystko, aby być wiernym Bogu i żyć Jego 

przykazaniami. Nie można usprawiedliwiać się tym, że inni postępują 

gorzej, to i ja 

mogę czynić 

źle! 

 Druga ważna 

lekcja Jezusa, 

która mocno 

wiążę się z tym 

tematem, 

wybrzmiewa w 

słowach: Nie 

chciejcie, żeby 

was nazywano 

mistrzami, bo 

jeden jest tylko wasz Mistrz, Chrystus. W dobie powszechnego 

zawirowania informacji, kiedy w Internecie każdy może napisać i 

powiedzieć co chce, także „głosząc Ewangelię” czy „duchowe nauki”, 

jakże często podważające się wzajemnie, rywalizujące a nawet sprzeczne z 

prawdziwym objawieniem… w czasie kiedy wielu z nas pyta: który 

duchowy przewodnik (skąd inąd celebryta) ma rację, który mówi prawdę, 

albo zwyczajnie gdy szukamy sposobu, jak poradzić sobie z tym, co słowo 

jednego czy drugiego wywołało w moim życiu, sumieniu, sercu, Jezus 

odpowiada bardzo prosto: Jednego macie Nauczyciela, Jezusa Chrystusa! 

Jezus ma być moim pierwszym i najważniejszym Nauczycielem, Jego 

słowa mają pomagać mi weryfikować moje życie, postępowanie działanie. 
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Jak rozpoznać „prawdziwych proroków”, którzy są narzędziami w reku 

Jedynego Nauczyciela Jezusa? Po owocach ich poznacie. Jeżeli słowa, 

które słuchasz prowadząc Cię do Jezusa, umacniają Twoje trwanie we 

wspólnocie Kościoła, ożywiają życie sakramentalne i czynną miłość 

bliźniego, a przy tym rodzą pokój w sercu i nadzieję zbawienia, to jest 

szansa że jesteś na Bożej drodze. Jeżeli zaś owocami są tylko skrajne 

poczucie winy, katastrofizm duchowy, zastraszanie wszystkim, co wydaje 

się być „mocniejsze” od Boga, i jedyną drogą ratunku jest słuchanie i 

trwanie przy tym, kto takie słowa głosi, to strzeżcie się fałszywych 

nauczycieli i nie idźcie za nimi (…) bo spełniają swoje uczynki tylko po to, 

żeby się ludziom pokazać. Jezus jest jedynym naszym Mistrzem i 

Nauczycielem.  

Ks. Łukasz Sowa  

Drodzy czytelnicy!  

„To nie karnawał, ale tańczyć z nią chcę  

Znam ją 30 lat, ale wciąż niewiele wiem  

Wiele serc bije dla niej, wiele w niej  

Do szaleństwa zakochane 

wszystko zrobić są w stanie  

Dzień wstaje, nową nadzieją 

nad jej brzegiem  

Za rękę przed siebie choć 

czasem jej nie poznaję  

To nie matka ale wzięła mnie 

w opiekę  

Pokazała mi emocje, nauczyła 

być człowiekiem  

I może kiedyś będę musiał wszystko oddać 

Los zada pytanie: „Staniesz przy niej czy ją poddasz?” 

  Już za kilka dni na naszych balkonach i tarasach zawisną biało-

czerwone flagi. Przedszkolaki i uczniowie przyniosą do domów nowe 

wiersze i pieśni, niekiedy nieco pompatycznie zachęcające nas do 
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miłowania Ojczyzny. Pełne patosu uroczystości, wymyślne przemowy 

wydawać się mogą wręcz obce. Gdy rozmawiam z moimi rówieśnikami lub 

młodszymi znajomymi i bliskimi niejednokrotnie mówią, że 11 listopada 

jest dla nich jedynie kolejnym dniem wolnym od pracy. Nie mają pomysłu 

jak uczcić Święto Niepodległości, które mimo niewątpliwie pięknego 

przekazu, jest wydarzeniem, w którym 

nie biorą udziału. Miłość do Ojczyzny 

zamiast naturalną potrzebą, staje się 

czymś na siłę wtłaczanym w serca. 

Trudno się zatem dziwić, że 

deklaracja: kocham Polskę, bywa 

odbierana wrogo, nacjonalistycznie, 

skoro nie potrafimy naszej ojczyzny 

kochać. A miłość jak wiemy okazywać 

można na różne sposoby.  

  Różne też są sposoby 

świętowania i warto poszukać własnej 

drogi. Dla jednych najpiękniejszą 

formą będzie udział w uroczystych 

pochodach czy akademiach, dla innych 

zaś rajd pieszy lub rowerowy. Jedni chętnie wyruszą na zwiedzanie małych 

ojczyzn dla innych może być to wspólny i radosny czas z bliskimi przy 

tradycyjnych polskich potrawach. Już samo ich przygotowywanie, 

przekazywanie wiedzy kolejnym pokoleniom jest podtrzymywaniem 

tradycji! Warto poświęcić czas na aktualizację wiedzy i pochylić się nad 

współczesną poezją patriotyczną. Sklepowe półki uginają się od gier 

planszowych w których można zagłębić się nie tylko w historię Polski, ale 

nawet współczesną kulturę. 11 listopada możemy spędzić na zajadaniu się 

świętomarcińskimi rogalami i przeglądaniu rodzinnych albumów, 

poznawaniu współczesnych piosenek patriotycznych, jak ten cytowany 

przeze mnie utwór  rapera Eldo. Niech jednak sposoby świętowania nie 

staną się dla nas kolejną przyczyną sporu. W końcu ilu Polaków, tyle 
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pomysłów na to, jak uczcić te swoiste urodziny Ojczyzny-Matki. 

Wspólnym mianownikiem dla wierzących niech jednak będzie modlitwa za 

tą, co nie zginęła,  by gdy los zada pytanie, stanąć z dumą za biało-

czerwoną.  

Małgorzata Sztolf 

 

KDD – KATECHEZA DLA DOROSŁYCH 

 

Rzeczy ostateczne człowieka, cz. 2.  
 

 

Każdy człowiek w swojej nieśmiertelnej duszy otrzymuje zaraz po 

śmierci wieczną zapłatę na sądzie szczegółowym, który polega na 

odniesieniu jego życia do Chrystusa i albo dokonuje się przez oczyszczenie 

(w czyśćcu), albo otwiera bezpośrednio wejście do szczęścia nieba, albo 

stanowi bezpośrednio 

potępienie na wieki (KKK 

1022). 

NIEBO.  

Które dusze bezpoś-

rednio po śmierci „pójdą 

do nieba”, czyli mówiąc 

poprawnie odczują stan 

nieba, stan szczęścia? 

(KKK 1023) Wszyscy Ci, 

którzy:  

*umrą w łasce uświęca-

jącej (bez grzechu 

śmiertelnego, a zatem po spowiedzi sakramentalnej lub po wzbudzeniu 

aktu żalu doskonałego = żałuję za grzechy przez wzgląd na miłość do 

Boga, bo kocham Boga i nie chcę Go ranić; żal ze strachu przed karą 

nazywamy niedoskonałym; taki jest wystarczający do dobrej spowiedzi)  

*oraz są doskonale oczyszczeni (za życia odpokutowali w wystarczającym 

stopniu karę za popełnione grzechy; karę za grzechy zmazujemy przez 

odprawienie pokuty sakramentalnej, przez czyny pokutne: modlitwa, post, 
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jałmużna, piel-grzymi pokutne, dobre uczynki, przeżyte eucharystie, 

zyskane odpusty). 

 Czym jest Niebo? Najpierw trzeba podkreślić, że niebo to nie jest jakieś 

„fizyczne miejsce”. Jest to ”stan”, który odczuwa dusza ludzka. Niebo jest 

celem ostatecznym i spełnieniem najgłębszych dążeń człowieka, stanem 

najwyższego i ostatecznego szczęścia. Niebo to doskonałe i pełne 

zjednoczeni duszy ludzkiej z życiem i miłością Trójcy Świętej, razem z 

Dziewicą Maryją, aniołami i wszystkimi innymi świętymi, zbawionymi 

(KKK 1024). Żyć w niebie oznacza „być z Chrystusem”. Niebo jest zatem 

szczęśliwą wspólnotą tych wszystkich, którzy są doskonale zjednoczeni z 

Chrystusem. Dusze które dostąpiły stanu nieba posiadają pełnię owoców 

odkupienia, 

dokonanego 

przez Jezusa 

Chrystusa. 

Czyli 

korzystają w 

pełni z tego, 

co Pan Jezus 

wysłużył dla 

nas na 

krzyżu 

(KKK 

1026). Święci w niebie już królują z Chrystusem, uwielbiają Boga i 

wstawiają się u Boga za nami, pielgrzymującymi na ziemi oraz za tymi, co 

oczyszczają się w czyśćcu (KKK 1029) Warto podkreślić, że tajemnica 

nieba, o której Pismo Święte mówi w obrazach: życie, światło, pokój, uczta 

weselna, Gody Baranka, wino królestwa, dom Ojca, niebieskie Jeruzalem, 

raj, przekracza wszelkie możliwości ludzkiego rozumienia i wyobrażenia. 

Ani oko nie widziało, ani ucho nie słyszało, ani serce człowieka nie zdołało 

pojąć, jak wielkie rzeczy przygotował Bóg tym, którzy Go miłują (1 Kor 

2,9). 

 

CZYŚCIEC = „przedsionek nieba”. To przejściowy stan duszy. Dusze, 

które umierają w łasce uświęcającej i przyjaźni z Bogiem, ale nie są jeszcze 
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w pełni oczyszczone (nie odpokutowały całej kary należnej im za 

popełnione grzechy),aby uzyskać świętość konieczną do wejścia do radości 

nieba, po śmierci przechodzą oczyszczenie w czyśćcu. Są oni już pewni 

swojego wiecznego zbawienia = są przeznaczeni do nieba (KKK 1030). 

Tradycja Kościoła, głównie Soborów Florenckiego i Trydenckiego, mówi o 

„ogniu oczyszczającym” i „możliwości odpuszczenia niektórych win w 

tym życiu, a niektórych w życiu przyszłym”. Jeśli ktoś wypowie 

bluźnierstwo przeciwko Duchowi Świętemu nie zostanie mu odpuszczone 

ani w tym życiu, ani w przyszłym (Mt 12,32). Nauczanie o czyśćcu opiera 

się także na praktyce modlitwy za zmarłych, o której mówi już Pismo Św.: 

Dlatego właśnie (Juda Machabeusz) sprawił, że złożono ofiarę 

przebłagalną za zabitych, aby zostali uwolnieni od grzechu (2 Mch 12,45). 

Kościół od początku czcił pamięć zmarłych i ofiarował im pomoce, 

szczególnie Ofiarę eucharystyczną, by po oczyszczeniu mogli dojść do 

uszczęśliwiającej wizji Boga. Kościół zaleca także modlitwę, jałmużnę, 

odpusty i dzieła pokutne za zmarłych (KKK 1032). 

Ks. Łukasz Sowa 
 

 

Z ŻYCIA DIECEZJI I PARAFII… 

 

BAL WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH  
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31 października w naszej Parafii odbył się już tradycyjnie Bal Wszystkich 

Świętych. W tym roku w Balu wzięła udział rekordowa liczba dzieci: 85 

uczestników oraz 25 wolontariuszy: uczniów starszych klas szkoły 

podstawowej, szkół średnich oraz studentów. Dzieci przebrane za świętych 

wzięły udział w różańcu o godz. 17:15, który poprowadził Ks. Łukasz 

Furtak, oraz we Mszy Świętej, której przewodniczył Ks. Proboszcz Jan 

Mazurek. Właściwa część Balu odbyła się w Sali Teatralnej Dolnego 

Kościoła, pod czujnym okiem Księży Wikariuszy. Dla Rodziców była to 

okazja do wspólnego wypicia kawy, rozmów, a nawet wspólnej zabawy. 

Wszystkie dzieci otrzymały pamiątki i słodkie upominki. Składamy 

serdeczne podziękowania sponsorom Balu: Czytelnikom parafialnej 

gazetki PATRON, Zarządowi RAM oraz Rodzicom. Szczególne 

podziękowania składamy Państwu Bernadecie i Piotrowi Królom, którzy 

zajęli się gastronomiczną częścią imprezy, przygotowując słodkości i 

gorące napoje. Cieszymy się że idea balu Wszystkich Świętych przyjmuje 

się w naszej Parafii. Ufamy, że jako wyraz naszej wiary i wierności tradycji 

chrześcijańskiej, a tym samym alternatywa dla pogańskich zapożyczeń z 

obcych kultur, będzie się nadal rozwijała. Już dzisiaj zapraszamy na Bal w 

przyszłym roku, jak również do wspierania innych inicjatyw 

duszpasterskich pomagających w chrześcijańskim wychowaniu dzieci i 

młodzieży. 

 

 
 

 

 

 

1. Dziś godz. 17:15 będzie nabożeństwo różańcowe i zmiana tajemnic – 

adoruje Róża św. Jana Pawła II, po Mszy św. wieczornej odmówimy 

Koronkę do Miłosierdzia Bożego z wypominkami. 

2. W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu.  

Ogłoszenia Parafialne 
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3. W środę podczas Mszy świętej wieczornej będzie nowenna do Matki 

Bożej Łaskawej połączona z wypominkami – adoruje Róża św. Józefa. Po 

wieczornej modlitwie będzie spotkanie formacyjne Apostolatu Maryjnego. 

4. W czwartek będziemy przeżywać święto rocznicy poświęcenia Bazyliki 

Laterańskiej, w czwartek będziemy liturgicznie wspominać św. Leona 

Wielkiego, papieża i doktora Kościoła.  

5. W piątek w domu rekolekcyjnym „Dobrego Pasterza” przy parafii pw. 

Świętej Trójcy rozpoczną się rekolekcje o tematyce wyzwolenia, na które 

zapraszamy.  

6. W sobotę w liturgiczne wspomnienie św. Marcina będziemy przeżywać 

Dzień Niepodległości, dziękować Bogu i polecać tych, którzy oddali swoje 

życie za wolność Ojczyzny oraz modlić się za Polaków w kraju i na 

emigracji. W Archikatedrze o godz. 10:00 będzie uroczysta Eucharystia w 

intencji Ojczyzny a po niej uroczystości patriotyczne przy Pomniku Orląt 

Przemyskich.  

7. W przyszłą niedzielę o godz. 6:30 będą Godzinki ku czci Matki Bożej, o 

godz. 10:00 Msza św. z udziałem dzieci z klas trzecich przygotowujących 

się do pierwszej spowiedzi i Komunii świętej i ich rodziców oraz spotkanie 

formacyjne, o godz. 14:00 dodatkowa Msza święta dla Duszpasterstwa 

Niepełnosprawnych, o godz. 17:30 będą uroczyste nieszpory. Składka 

mszalna z przyszłej niedzieli przeznaczona będzie na potrzeby naszej 

parafii a zwłaszcza na ogrzewanie kościoła zimą.  

8. W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odszedł do Pana: 

śp. Jan DOROCIAK -  ul. Hoża 5. Niech dobry Bóg przyjmie go do swojej 

chwały: „Wieczne odpoczywanie…”. 

Słowo życia: „Kto się wywyższa, będzie poniżony, a kto się 

poniża, będzie wywyższony”. 
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Mężny Juda (…) uczyniwszy zaś składkę pomiędzy ludźmi, posłał do 

Jerozolimy około dwu tysięcy srebrnych drachm, aby złożono ofiarę za 

grzech. Bardzo pięknie i szlachetnie uczynił, myślał bowiem o 

zmartwychwstaniu. Gdyby bowiem nie był przekonany, że ci zabici 

zmartwychwstaną, to modlitwa za zmarłych byłaby czymś zbędnym i 

niedorzecznym, lecz jeśli uważał, że dla tych, którzy pobożnie zasnęli, jest 

przygotowana najwspanialsza nagroda - była to myśl święta i pobożna 

(2Mch 12, 42-45) 
 

 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH 6-13. 11.2023 

Poniedziałek 

06.11.2023 

7.00 

+Stanisław, Maria, Ludwik, Teodora (k) 

+Teresa Babiś (greg. 1) 

+Mieczysław, w 6 rocz. śm. 

18.00 

+Józef, Aniela, Ludwik, Adam, Ludwik 

+Andrzej Dorotiak (greg. 6) 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 6) 

+Helena Klois (greg. 6) 

Wtorek 

07.11.2023 

7.00 

+Dominik Siwy, od Koleżanek i Kolegów z PKS 

+Teresa Babiś (greg. 2) 

+Emilia, Władysław, Kazimierz, Zmarli z Rodzin: 

Faców, Stefanowskich i Czopików 

18.00 

+Maria, w 2 rocz. śm., Stanisław (m), Franciszka (k), 

Kazimierz, Jadwiga 

+Andrzej Dorotiak (greg. 7) 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 7) 

+Helena Klois (greg. 7) 

Środa 

08.11.2023 

7.00 

+Dominik Siwy, od Koleżanek i Kolegów z PKS 

+Teresa Babiś (greg. 3) 

+Sąsiedzi: Maria Czech, Zofia, Anna, +Zmarłych z 

Rodzin: Rotte i Bobrowiczów, +Zmarłych Pracowników 

z Firmy STYLINART, +dusze w czyśćcu pokutujące 

18:00 

+Mieczysław Flisak 

+Andrzej Dorotiak (greg. 8) 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 8) 

+Helena Klois (greg. 8) 

Czwartek  7.00 +Teresa Babiś (greg. 4) 
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09.11.2023 +Jan i Zofia Kustra, Antoni i Franciszka (k) 

Radkiewiczowie 

18.00 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 9) 

+Andrzej Dorotiak (greg. 9) 

+Helena Klois (greg. 9) 

+Jadwiga, Władysław, Adam, Stefania, Julian, Maria 

Niemczyk, Stefania, Feliks Langenfeld 

Piątek  

10.11.2023 

7.00 
+Teresa Babiś (greg. 5) 

+Andrzej Dorotiak (greg. 9) 

18.00 

O Boże błogosławieństwo dla Anety, Wojciecha i 

Antosi 

+Za zmarłych polecanych w wypominkach 

+Piotr Wodnicki, od Haliny i Magdaleny Tomków 

+Helena Klois (greg. 9) 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 9) 

Sobota  

11.11.2023 

7.00 

+Helena Klois (greg. 11) 

+Teresa Babiś (greg. 6) 

+Andrzej Dorotiak (greg. 11) 

16:00 

Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo, 

potrzebne łaski i zdrowie dla Małgorzaty i Karola oraz 

ich dzieci, z okazji 10 rocz. ślubu 

18.00  

O Boże błogosławieństwo i potrzebne łaski, zdrowie i 

opiekę Maryi dla Cecylii i Hanny 

+Janusz Ociepka, w 7 rocz. śm. 

+Zbigniew Miciak, w 6 rocz. śm.  

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 11) 

Niedziela 

29.10.2023 

7.00 
+Zmarli z Rodzin Dawidowiczów i Safarów 

+Teresa Babiś (greg. 7) 

8.30 
+Andrzej Dorotiak (greg. 12) 

+Antoni Jaroszkiewicz (greg. 12) 

10.00 +Ireneusz, Jan, Józef, +Zmarli z Rodziny 

11.30 
+Helena Lorenowicz, w 6 rocz. śm., +Dariusz, Zmarli z 

Rodziny 

18.00 +Helena Klois (greg. 12) 
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Modlitwa za Ojczyznę (Ks. Piotra Skargi) 

Boże, Rządco i Panie narodów, z ręki i karności Twojej racz nas 

nie wypuszczać, a za przyczyną Najświętszej Panny, Królowej 

naszej, błogosław Ojczyźnie naszej, by Tobie zawsze wierna, 

chwałę przyniosła Imieniu Twemu  

a syny swe wiodła ku szczęśliwości. 

Wszechmogący wieczny Boże, spuść nam szeroką i głęboką 

miłość ku braciom i najmilszej Matce, Ojczyźnie naszej, byśmy 

jej i ludowi Twemu, swoich pożytków zapomniawszy, 

 mogli służyć uczciwie. 

Ześlij Ducha Świętego na sługi Twoje, rządy kraju naszego 

sprawujące, by wedle woli Twojej ludem sobie powierzonym 

mądrze i sprawiedliwie zdołali kierować.  

Przez Chrystusa, Pana naszego. Amen. 
 

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 


